

ARBORICULTURA

Plantaciones y trasplantes

Hallándonos en la época de las plantaciones y trasplantes de árboles y arbustos, creemos oportuno dar á conocer á los lectores de LA OPINIÓN, algunas prácticas que pueden ser útiles para verificar con todas las probabilidades de buen éxito dichas operaciones, que por su deficiencia, en muchos casos den origen á resultados poco satisfactorios. Téngase en cuenta, primeramente, evitar los trasplantes en días muy fríos y no dejar las raíces al aire libre, ya resguardando los árboles de la intemperie, poniéndolos á cubierto, ó bien, embalsamándolos con paja y tamo humedecidos, enéa y tierra, musgo, ó con cualquier material que prive la acción directa de las heladas y de los vientos fuertes, con el objeto de evitar también, que se resequen sus raíces, las que además de servir de sostén al árbol, son su principal elemento de vida, por estar destinadas á verificar las funciones de nutrición del vegetal; dependiendo de su buena constitución y desarrollo, el mejor éxito de las plantaciones. Una de las prácticas que no nos cansaremos de aconsejar, por los buenos resultados que por experiencia dá, es la de embadurnar las raíces de los árboles y arbustos, inmergiéndolas en una mezcla de arcilla, boñiga de vaca y agua, un poco espesa, para que queden tapados los cortes de los extremos de las raíces, al practicar el esquilmo de las mismas, momentos antes de su plantación. El recorte de las raíces y el despunte de las raicillas ó cabellera, se recomienda por sí solo, teniendo mucho cuidado de evitar el magullado; se practica con el objeto de facilitar la extravasación de la savia para la producción de raicillas nuevas, dificultando la putrefacción de las raíces viejas magulladas. No es solo esto, sino que también es preciso cortar las ramas á unos 10 centímetros de su unión con el tronco del árbol, para de esta manera equilibrar la vida vegetativa de la planta y facilitar su arraigamiento, cuando los árboles son de hoja caduca. No así, cuando son de hoja perenne, en cuyo caso tan solo se sacan las hojas, sin despuntar las ramillas.

Hay que evitar, á toda costa, el desmenuzamiento de los árboles en los días de fuertes helos, poniéndolos á cubierto y en sitio templado, hasta que hayan desaparecido los temores de una helada. En caso de mustiarse ó de tener la corteza arrugada, lo que indica que han sufrido los fríos en el viaje, se colocarán horizontalmente en una zanja, cubriéndolos con unos 20 centímetros de espesor de tierra arenosa, regándolos abundantemente y dejándolos en este estado durante 10 ó 12 días, después de los cuales volverán á su estado normal.

Las plantaciones y trasplantes de los árboles de hoja caduca, pueden verificarse desde últimos de Octubre y durante los meses de Noviembre y Diciembre, Enero y Febrero y en algunos climas hasta Marzo inclusive, pero, en general, será preferible plantarlos en los dos últimos meses del año y en los dos primeros del siguiente.

Exceptúanse las ceníferas y los arborescentes de hojas perennes, que pueden plantarse casi todo el año. Así como en los terrenos arcillosos, húmedos y fríos, es necesario verificar la plantación tardía para preservar de las heladas; en los pedregosos, secos y ligeros, es conveniente hacerla temprana para aprovechar las lluvias de invierno. En el primer caso, y después de arrancados los árboles, se plantan en una zanja, arriados unos á otros, sin regarlos mucho, y á su tiempo se trasladan y se les da un buen riego para que conserven las

raicillas nuevas que hayan sacado desde su primer trasplante á su definitivo asiento.

Los árboles frutales deben colocarse en hoyos cuadrados de 0.75 centímetros cúbicos por lo menos, y de un metro para los forestales; verificándose en zanjas cuando las plantaciones deban efectuarse en cordones y espalderas. La primera capa de tierra se echa á un lado y la del fondo al otro, aquella para envolver las raíces y la restante para rellenar el hoyo ó zanja, amonándola bien. Por su propio peso y con los riegos, la tierra va apelmazándose hasta quedar aliñado el terreno. Debe procurarse apretar bien la de los alrededores de las raíces de la planta, para dificultar el acceso del aire en las mismas, á cuyo efecto, se remueve el árbol por todos lados. Este debe colocarse á mitad del hoyo para que las raíces puedan extenderse en todos sentidos y muy especialmente en la capa laborable, donde reciben mejor los elementos para su nutrición y desarrollo; evitando de este modo que la excesiva profundidad, los ponga en contacto con la constante humedad del subsuelo, que tanto los perjudica en los primeros tiempos de su trasplante y en algunas ocasiones acaba por matarlos, si son jóvenes.

La distancia á que deben plantarse los árboles, varía según su desarrollo definitivo. Así es, como el nogal, el algarrobo y la morera se ponen de 10 á 12 metros; la higuera, el peral, el manzano, el naranjo y el albaricoquero, á 8; el melocotonero, el almendro, el cerezo y el ciruelo, á 6; el membrillero, el granado, el avellano, el nispero y el acerolo, etc., á 5 metros, unos de otros. No obstante lo antedicho, también varía según la capacidad del terreno, de que puede disponerse, según la calidad del mismo é igualmente según el clima de la localidad, donde se planten los árboles; pues ya se sabe que en un terreno de primera calidad la vegetación adquirirá mucho más desarrollo que en otro de ínfima clase, y su crecimiento será menos rápido; á lo que también contribuye en gran parte el clima, más ó menos crudo y benigno. El cultivo intensivo debe influir así mismo, puesto que en semejante caso, y cuando hay poco terreno disponible, la plantación se hace más espesa, dando á los árboles distintas formas, tales como la de pirámide, espalderas, vaso, cordones, candelabro, palmeta, etc. Los frutales cultivados en pirámide pueden plantarse á 3 metros; en espaldera, de 3 á 4; en cordón, de 0.75 á 6; en candelabro, á 5, y en palmeta, á 4.

Una práctica perniciosa es la de colocar el abono tocando á las raíces, y muy especialmente si no está bien reproducido. Es conveniente preparar de antemano una cantidad de tierra mezclada con estercol de buena calidad para el relleno del hoyo ó zanja, y de esta manera se evitarán los inconvenientes que en la práctica reporta el uso de los estiércoles en fermentación.

Estas son las reglas más principales, á seguir en las plantaciones y trasplantes de los árboles y arbustos.

Francisco X. Tobella.
Perito agrónomo

Enero de 1899.

EL FUTURO PONTIFICE

No porque la salud de León XIII inspire cuidados, sino porque naturalmente el tiempo que pasa hace pensar en el que pueda ser sucesor del actual Pontífice, preocupándose mucho los ánimos de este asunto y se comenta bastante lo que dice en su libro *Il Papa futuro* el conocido escritor italiano Giovanni Berthelot.

Esta parece muy enterado de los asuntos del Vaticano, y sus afirmaciones no han sido hasta ahora seriamente contradichas.

Berthelot procura demostrar, en su libro que existen tres grupos de opuestas tendencias entre los cardenales que gozan de asiento en la curia romana, y que han de intervenir por consiguiente en la elección papal.

El grupo más importante desea que el futuro Papa continúe los derroteros políticos señalados á la nave de la Iglesia por León XIII. Otro grupo, menos importante que el anterior en número, opina que el nuevo Papa deberá atender, más que á los intereses particulares de los diversos Estados, á las manifestaciones de sentimiento religioso universal. Por último, una ligera tendencia, vería con satisfacción que el papado se defendiese, mediante grandes reformas en el régimen de la Iglesia, de todo interés político, encaminándolo así hacia sus puros orígenes.

Estas tres direcciones lucharán entre sí en el futuro conclave, y la victoria habrán de darla los votos de los cardenales no italianos.

Berthelot tiene por seguro que nadie en el Sacro Colegio se apartará de la costumbre, hasta ahora seguida, de elegir para la Silla de San Pedro un italiano.

El número de cardenales considerados *papables*, limitase, por el momento, á 28. Del cuadro que de ellos traza Berthelot, dedúcese fácilmente que los más indicados para caer la tiara, son cuatro: el patriarca de Venecia, Giuseppe Sarto, inclinado á la reconciliación del Vaticano con Italia; el cardenal vicario del Papa, Lucido Parocchi, que en opinión de nuestro autor no es el varón intransigente que muchas gentes se imaginan; el prudente sereno y muy estimado de los gabinetes extranjeros, el cual ha evitado hasta ahora con acierto todo compromiso en el orden político; finalmente, el general de los carmelitas, Girolamo Maria Gotti, quien, como el anterior, ha sabido también permanecer extraño á toda manifestación que pudiera herir el patriotismo italiano.

DESDE LA CORTE

Madrid, 6.

Espléndida y por todos conceptos grandiosa ha sido la recepción militar que, como día de Reyes, se ha verificado esta tarde á las dos en el Palacio Real.

Desde la una de la tarde la parte de la plaza de Oriente, frente del regio alcázar, se hallaba atestada de curiosos que presenciaban la entrada y salida de los militares de todas graduaciones que iban á Palacio á dar muestra de adhesión al trono.

En la plaza de la Armería formaron las bandas de cornetas de todos los cuerpos de la guarnición con sus respectivas escuadras de gastadores y batidores y las músicas, interpretando, durante el tiempo que duró la recepción, las piezas más escogidas de su repertorio.

Los porches de la citada plaza, como también gran parte de la misma, estaban invadidos por el público.

La banda del Real cuerpo de Alabarderos, colocada en la salita contigua al salón del trono, tocó un escogido programa.

A la hora fijada ocuparon SS. MM. el trono, teniendo á su derecha al gobierno.

La recepción se verificó por el orden acostumbrado: primero los principales de la milicia, después los tenientes generales, los de división, los de brigada y las comisiones del ejército y de la armada.

S. M. la Reina Regente lucía elegantísimo traje color heliotropo, adornando su cuello un vistoso collar de brillantes.

Don Alfonso XIII vestía el uniforme de cadete de infantería.

Han asistido muchos generales, entre otros los Sres. López Domínguez, Palacios, Lazaga y hasta cuarenta y tres de brigada.

El Sr. Weyler llegó á Palacio acompañado de su ayudante y de su hijo.

Al subir á las regias habitaciones halló en las escaleras á los ministros de la Guerra, Hacienda y Estado, con quienes cambió un ceremonioso saludo, sin detenerse, por haber llegado un poco tarde á la recepción, la cual ha terminado á las tres menos cuarto.

Se ha recibido en el Ministerio de la Guerra un telegrama de Manila del general Ríos, en el que además de dar algunas noticias relativas á la repatriación, comunica que los tagalos han enviado nuevos refuerzos á Ilo-Ilo.

Añade el despacho que el general Ríos continúa gestionando la libertad de los prisioneros españoles y que confía obtener un resultado satisfactorio.

Telegrafían de Cádiz que ha llegado á aquel puerto el «Alfonso XIII», habiendo hecho un viaje feliz.

Vienen á bordo los generales Garrich, Manrique de Lara y Palomero, 184 jefes y oficiales de distintos cuerpos, varios empleados civiles con sus familias, los militares que forman la comisión liquidadora de los cuerpos que vienen á bordo, 200 soldados de distintas procedencias, el batallón de Tarifa, compuesto de su teniente coronel, dos comandantes, seis capitanes, treinta oficiales, 38 sargentos y 873 cabos y soldados; en total 1.712 pasajeros.

Durante la travesía no ha ocurrido fallecimiento alguno; únicamente ha caído enfermo un capitán de infantería.

Vienen presos un comisario de guerra, un oficial de administración militar, dos capitanes, tres tenientes y 69 cabos y soldados.

Al anochecer han desembarcado los expedicionarios, reinando extraordinaria animación en los muelles.

Aumenta el desaliento entre los ministeriales.

Amigos íntimos del señor Sagasta empiezan ya á decir que el jefe del partido liberal se halla cansado del poder y considerará un bien para su salud que sea llamado á formar Gobierno el partido conservador.

Esta confesión se considera como un dato importante para la solución de la crisis.

Se atribuye al general Weyler la declaración de que aún falta mucho para que se realicen las esperanzas de los conservadores.

Entiende el marqués de Tenerife que el señor Silveira ha dado un gran paso, pero aún no está en condiciones de que el triunfo sea suyo.

El señor Romero Robledo irá el lunes á Palacio con objeto de invitar á S. M. la Reina para la próxima inauguración del curso en el Círculo de Bellas Artes.

Telegrafían de París que la exemperatriz Eugenia emprenderá en breve un viaje de recreo por el Mediterráneo.

Mañana no se reunirán los ministros en Consejo, como se había dicho.

Hasta el domingo no se celebrará en definitiva dicha Junta, quedando en ella planteada la cuestión política.

Al día siguiente, esto es, el lunes el señor Sagasta llevará á Palacio la dimisión de los ministros.

Se comenta mucho una conferencia que han celebrado secretamente los señores duque de Tetuan, Romero Robledo y Weyler.

La agitación política aumenta por momentos. Alguien, sin duda para obtener provechoso resultado, pone en juego toda clase de recursos, á fin de impresionar á la opinión.

La Comisión de Negocios Extranjeros de Washington recibió ayer, junto con el acuerdo de la Cámara, el texto íntegro del tratado de paz entre España y los Estados Unidos.

Dicha Comisión acordó pedir con urgen-

cia al poder ejecutivo todos los antecedentes relativos a las conferencias de París.

Se asegura que en breve emitirá dictamen la Comisión de Negocios Extranjeros.

—Hoy ha hecho la guardia de Palacio el regimiento de San Fernando, que tiene cuatro soldados negros.

El Rey, terminada la recepción, les llamó y después de conversar largo rato con ellos les gratificó dándoles tres duros a cada uno.

—Dicen de Roma que el Vaticano continúa las negociaciones encaminadas a que el Gabinete de Washington defina claramente la situación de los católicos en las Antillas y en el Archipiélago filipino.

El general Ríos telegrafía al Gobierno que prometen dar buen resultado las gestiones que practica para obtener la libertad de los prisioneros de Aguinaldo.

Añade en el despacho que aumenta la hostilidad entre norteamericanos y tagalos, en virtud de lo cual los yanquis se han visto precisados a enviar nuevos refuerzos a Ilo-Ilo.

—El general López Dominguez ha dado esta noche un banquete a varios amigos.

—El presidente del Consejo se halla casi completamente restablecido.

Es muy fácil que mañana salga a dar un paseo en coche.

SUETOS

Del señor Director del semanario local *El Bisturi*, hemos recibido la siguiente carta:

«Sr. Director de LA OPINION:

Muy Sr. mío y apreciado compañero: Le agradeceré la inserción de las adjuntas cuartillas en el periódico de su digna dirección, anticipándole las gracias su afectísimo amigo y compañero, R. Busquer.

Despedida de «El Bisturi»

Al aparecer este semanario consignamos en su artículo programa que sólo vivirla del favor del público y que si éste le faltase encerraríamos de nuevo nuestro *Bisturi* en el estuche.

Desgraciadamente ha llegado este caso, pues aun cuando los dos números hasta el presente publicados fueron recibidos con universal aplauso; como las empresas periodísticas no viven solamente de laureles, sino del apoyo material y no queriendo recurrir a subvenciones que pondrían trabas a nuestro lenguaje claro y sin rodeos ni disponiendo de una fortuna personal que poder sacrificar en aras de los ideales sustentados en dicho semanario, nos retiramos del estado de la prensa, convencidos una vez más de que nuestra ciudad no quiere que la dispierten del marasmo en que yace postrada.

Tarragona 7 Enero 1899.»

En el Ateneo

No nos equivocamos, al decir que a las funciones de tarde y noche en el teatro de aquella sociedad acudiría un público tan numeroso como distinguido. Lleno el teatro de bote en bote, púsose en escena, por la tarde, «La flor del Camp» del Sr. Torres, recibida con el aplauso de siempre; y, por la noche obtuvo el mismo éxito «Terra baixa» del Sr. Guimerá, mejor interpretada, si cabe, que el día del estreno.

Representóse por fin de fiesta, una nueva obra cómica, en un acto, del Sr. Vazquez, otro de los distinguidos socios del Ateneo, que ya en «Un tren de pasajeros» demostró excelentes cualidades para ese género de literatura.

Titúlase el cuadro de costumbres «Lo casament de la Tuias» y hay que confesar que su representación dejó al público tan satisfecho como regocijado. Una acción tan sencilla como real anima un cuadro de vivos colores en el que se destacan las riñas de dos cuñadas perfectamente sostenidas por la Srta. Sumalla y la Srta. Galcerán. Esta, antes de terminar la obra, fué objeto de una ovación tan espontánea como merecida, viéndose obligada a salir a escena entre aplausos atronadores, que compartieron los demás artistas que tomaron parte en el desempeño de la obra.

Hay que hacer especial mención del señor Cartañá que caracterizó y dijo admirablemente su papel de sañre *fac tohud* y ena morado, revelando para el género cómico iguales condiciones que para el drama.

Tenemos la seguridad de que si el aplaudido autor de «Lo casament de la Tuias», aligera algunas escenas que en la primera representación resultaron algo pesadas para la Srta. Galcerán que con tanta fé como en-

lusismo declama el principal-papel de la obra, ésta ha de ganar mucho, apesar del éxito que alcanzó.

Autor y actores fueron llamados a escena, al terminarse, recibiendo infinidad de plácemes el Sr. Vazquez al que nosotros damos nuestra más cordial enhorabuena.

Ayer fueron auxiliados por la «Cruz Roja» 16 repatriados llegados en varios trenes, de los cuales pernoctaron ocho en la hospedería de la benéfica Asociación.

Entre los repatriados se hallaban los siguientes hijos de la provincia:

Ramón Domenech, de Tarragona.

José Brull, de Tortosa.

La brillante música del regimiento de Luchana amenizará hoy de doce a una el paseo de Santa Clara.

Mañana reanuda sus trabajos el tren de limpia de este puerto, que los había suspendido por el cambio de sitio de la draga.

Desde hace dos días se encuentra en esta capital el Sr. Delegado de Hacienda de la provincia de Lérida, quien saldrá mañana para dicha ciudad.

Ha tomado posesión de su cargo el magistrado de esta Audiencia nombrado recientemente D. Mariano Oiz.

Es muy escaso el movimiento que de algún tiempo a esta parte se nota en nuestro puerto, en el cual no fondeó ayer buque alguno. En los andenes hay depositadas solamente algunas pequeñas partidas de vino en expectación de embarque.

A última hora reinaba gran animación en los salones del Ateneo, con motivo del baile que se celebraba y al que acudieron gran número de máscaras con caprichosos disfraces.

Con las funciones de hoy termina la brillantísima temporada teatral del Ateneo, de la que guardará el público gratísimo recuerdo.

Por la tarde se pondrá en escena el famosísimo drama de Guimerá «Terra baixa» en el que lleva alcanzado un legítimo triunfo la aplaudida sección dramática del Ateneo, terminando este magnífico espectáculo con el tan aplaudido cuento «Las Olivas».

A beneficio de dicha sección se pondrán en escena esta noche «Zaragüeta» «Lo casament de la Tuias» «Poesias» y «Las Olivas».

Inútil decir que en ambas funciones estará dicho coliseo de bote en bote, tratándose de demostrar a los distinguidos artistas y aficionados las grandes simpatías que han sabido conquistarse durante tan hermosa campaña.

La benéfica Asociación de la «Cruz Roja» pagó ayer seis billetes; cinco para Reus y uno para Tortosa.

Ha sido comunicada a la Aduana de esta ciudad una Real orden restableciendo los derechos de arancel que antes de la ley de Junio último se aplicaban a los carbonos minerales y al cok, ó sean los de 3 y 2'50 pesetas por 1.000 kilogramos de la primera y segunda tarifa del arancel, respectivamente.

También se dispone que se liquiden los espresados derechos a los cargamentos de los referidos carbonos que arriben a los puertos de la Península ó islas Baleares a partir de la primera hora del día 1.º del mes actual.

Esta noche habrá concierto en el concurrido café de París

Uno de estos últimos días dos jóvenes que estaban trabajando en la instalación de la luz eléctrica en el domicilio de un empleado del Ayuntamiento de Madrid hurtaron del cajón de una mesa de noche una sortija de oro y brillantes, valuada en mil pesetas.

Notado el robo, uno de los jovenzuelos, para ocultarlo, no se le ocurrió otro medio que el de tragarse la alhaja.

A pesar de los procedimientos empleados para recuperarla, no se ha podido conseguir que el ratero devuelva la sortija.

En atención al excedente que existe de subalternos en el arma de caballería, se ha dispuesto que los que lleven dos años por lo menos en filas, puedan ser ayudantes de campo ó de órdenes.

Programa del Concierto que tendrá lugar esta noche en el concurrido café del Centro a cuarteto de violines, viola y piano por los concertistas hermanos Sans y el pianista José Sabater:

- 1.º «María Jesús», Polca.—Vallverde.
- 2.º «Sonámbula», fantasía.—Bellini.
- 3.º «Primera Lágrima».—Marqués.
- 4.º «Traviata», fantasía.—Verdi.
- 5.º Valses «El Bazar X».—Chueca.

Dicen de Barcelona que anteanoche, a las nueve y media, en las cercanías del puente llamado de los Angeles, fué arrollado por el tren número 106 el soldado del batallón cazadores, de Figueras, Bautista Pen Bertrán, quien quedó en lamentable estado a causa de las gravísimas lesiones recibidas en la cabeza y pie izquierdo.

Al lugar del suceso acudieron varios oficiales y soldados, los cuales condujeron al infortunado soldado al cuartel de Jaime I. siendo a los breves momentos trasladado en una camilla al Hospital militar, donde los facultativos del ejército señores Saldaña, Pradas y Santos, practicaronle una dolorosa operación.

Como el estado del soldado era desesperado, administráronse los últimos sacramentos.

Dice un colega de Barcelona:

«En el café de D. Antonio Trillas, de Riudoms, ocurrió hace pocos días la explosión de un aparato generador de gas acetileno por cuyo fluido estaba alumbrado el propio establecimiento.

La explosión ocasionada por el descuido de cerrar una espita que llenó de gas la casilla en que el aparato estaba instalado, derrumbó dos tabiques de la habitación prendiendo fuego a un depósito de haces de leña contiguo que felizmente pudo dominarse.

Como todos los segundos domingos de mes, esta mañana a las once y media nuestro venerable Prelado administrará el santo sacramento de la Confirmación en la capilla de su palacio.

Han salido para Toledo y Valladolid los alumnos de las Academias de infantería y caballería que se hallaban en esta capital en uso de licencia de Pascuas.

Dentro de pocos días llegarán a Barcelona conduciendo repatriados los vapores «Alfonso XIII» y alemanes «Darmstadt», «München» y «Hapsburg».

Por fallecimiento del representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en las provincias de Barcelona y Gerona, don Mateo Geronés, se ha encargado dicha representación al inspector-jefe de la Compañía don Ramón de Arriaga.

Un eclipse de sol, que sólo será visible en las regiones boreales, está anunciado para el día 11 del corriente.

En uno de los establecimientos benéficos de Barcelona acaba de fallecer una anciana que tenía 110 años. Dicen sus deudos que, a pesar de su avanzada edad, encontrábase aquella anciana en perfecto estado de salud y en pleno uso de sus facultades mentales. Pocos días antes de sentirse enferma, vanagloriábase de haber conocido dos siglos, el xviii y el xix, y no ocultaba sus deseos, que se traducían en oraciones que dirigía a Dios, a la Virgen y a todos los santos, de vivir siquiera dos años más, a fin de que, al ausentarse de este mundo, pudiese hacerlo con la satisfacción de haber conocido tres siglos, el xviii, el xix y el xx.

En Montmiral (Francia) ha fallecido el último de los soldados que, acompañando a Napoleón, resultaron heridos en los campos de batalla.

Para estos veteranos había votado el gobierno francés pensiones que la muerte se ha encargado de suprimir. El postrero de los supervivientes ha muerto a los ciento cuatro años de edad.

Se ha dictado una disposición relativa a las comisiones mixtas de reclutamiento, que expresa lo siguiente:

«A propósito de una consulta elevada al Consejo de Estado por el ministerio de la Guerra, la Gaceta publica la siguiente disposición sobre comisiones mixtas de reclutamiento:

A las personas que presidan las sesiones

de las comisiones mixtas de reclutamiento sólo les comete dirigir las discusiones y dirimir los empates, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 113 del reglamento de 23 de Diciembre de 1896, teniendo que atenderse en el orden para el despacho de los asuntos al fijado en la tablilla de anuncios de la Diputación provincial, según lo prevenido en el artículo 121 del citado reglamento, estando también obligados a dar cuenta a la comisión mixta, lo más pronto que sea posible, de cuantas disposiciones y resoluciones de la superioridad se reciban en la secretaría, cuidando a la vez que tengan el debido cumplimiento.

Desde Septiembre a Diciembre de 1897 fallecieron en la isla de Cuba los individuos Carlos Roca Guasch y José Pelliza Riga, naturales de esta provincia.

Se ha suicidado en Medina de Riosco don Justo Benavides, honradísimo fabricante de curtidos.

Se desconoce la causa de tan fatal resolución.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente real orden:

«En vista del escrito dirigido a este ministerio en 15 de Diciembre último por el capitán general de Aragón, consultando si los reclutas excedentes de cupo de reemplazos anteriores, declarados soldados en la revisión del actual, que sirven en cuerpos especiales, pueden pasar a infantería para recibir la instrucción militar en esta arma, el rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido a bien resolver que a los individuos que se encuentren en el caso mencionado se les expida licencia para marchar a sus hogares el día 20 del actual.»

En el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona se está traduciendo el Arancel que para la isla de Cuba ha publicado el gobierno de los Estados Unidos, para facilitar a los industriales y exportadores, a los que se da án los datos que les precisen interin se publique.

Como ampliación a la Real orden, fecha 9 de Diciembre último, dictando reglas para la justificación del origen de los productos coloniales que procedan de puertos europeos, se ha dispuesto que se admitan para dicha justificación los certificados expedidos por la Diputación del Comercio y Navegación de Hamburgo, siempre que reúnan los demás requisitos prevenidos en la citada disposición.

Para mediados del mes actual se espera en Málaga la llegada de un batallón de negros, que es probable sea destinado a los presidios menores de Africa.

La prensa rusa publica numerosos detalles transmitidos desde Pekín, y según los cuales la situación de China es verdaderamente grave.

Los insurrectos son dueños de Chan-Toung, habiendo cometido actos de espantosa crueldad, especialmente con los chinos convertidos al cristianismo, ejecutando a 250 de los mismos.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha publicado una circular haciendo saber que los pliegos de valores declarados para Inglaterra pagarán, en concepto de derechos de seguro, 25 céntimos por cada 100 pesetas ó fracción de 100 pesetas, sin perjuicio de los derechos de franqueo y certificado que marca la tarifa general.

Las oficinas de cambio abonarán a la Administración francesa por derechos de seguros por las cartas de la Gran Bretaña, 20 céntimos por cada 300 francos ó fracción de ellos.

Han sido nombrados delegados de Hacienda de Castellón y Murcia, don Daniel Balañart y don Waldo Ferrer.

Por acuerdo del Consejo del Banco de España se anuncia que en una sucursal de la Sociedad se ha presentado un billete falso de la serie de 50 pesetas, de la emisión que lleva la fecha de 2 de Enero de 1898.

La imperfección con que están hechos es tal, que a primera vista se nota la falsedad, singularmente fijándose en el busto de Jovellanos, por estar rotos los trazos del fotograbado, por cuyo procedimiento se ha obtenido la falsificación.

El papel es más opaco que el de los legítimos, y por transparente lleva una cabeza, borrosa é imperfecta de Apolo, conseguida por presión, como se pueda observar, mirando al soslayo el billete por el reverso.

El Dr. Jordán extrae las muelas sin dolor.

BOLETIN OFICIAL

Reales órdenes de Gobernación confirmando la suspensión de varios concejales de los Ayuntamientos de Alcasar y Jativa.

Notas festivas

La mujer de Gedeón entra en una relojería y dice: Quisiera un despertador para una persona sola.

—Pero... ¿porqué dices siempre las siete musas? ¿No sabes que son nueve?

Entre bohemios: —¿Cuánto me gustaría tener una rentita para vivir!

—Parece mentira que un filósofo como tú aspire al Becerro de Oro!

CHARADA

Todo mía, eres hermosa, tienes bastante talento, eres joven y graciosa, no te falta sentimiento, no tienes nada de mala, resultas amable y fina, estás muy bien en la sala y eres lista en la cocina; tres instrucción es perfecta, en tres casa eres el todo, y en cuanto al amor respecta, te las arreglas de modo que en justicia eres amada al punto de conocida, y, sin dos, no existe nada para el que tienes sin vida.

Una cosa

me prima cuarta añadir: que eres algo vanidosa. No tengo más que decir,

Solución a las exclamaciones: ¡Cuernos! ¡diablos! ¡caracoles! ¡corcholis!

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—Stos. Teófilo y Eladio mrs. SANTOS DE MAÑANA.—S. Julián mr. y su esposa Santa Basilia vg.

ORACIÓN DE CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia de la Nazareth. Por la mañana se descubrirá á las ocho y se reservará á las once, celebrándose misas de exposición y reserva.

CORTE DE MARIA

Hey se hace la visita á la Purísima Concepción en la Catedral y mañana á Ntra. Sra. del Remedio en la Trinidad (Privilegiada).

CULTOS DE HOY

Catedral.—A las 7 rezo del Sto. Rosario en la capilla de la Virgen del Claustro y después habrá misa. A las nueve y media oficio conventual y por la tarde continuación del Octavario á Jesús Sacramentado como los demás días, con sermón por el P. José Vidallet de la Compañía de Jesús.

San Francisco.—A las nueve y media oficio parroquial y á las once misa rezada. Por la tarde, á las cuatro, Rosario cantado y Salve.

Sma. Trinidad.—A las 9 y media oficio solemne. San Juan Bautista.—A las nueve y media oficio solemne con plática parroquial. Por la tarde, á las cinco, Rosario y Via-cruces.

Sagrado Corazón.—A las nueve misa para los con-

gregantes de Mario inmaculada y San Luis Gonzaga. Por la tarde, á las cinco, Rosario y sermón.

Carmelitas Descalzas.—Habrá misas rezadas á las cinco, seis y siete. La de las siete y media será de comunión y motete para los cofrades de Ntra. Señora del Carmen, por ser segundo domingo de mes. A las nueve y media se cantará el oficio conventual por la Comunidad, y á las diez media se dirá otra misa rezada.

Beatas de Santo Domingo.—A las seis misa de Comunidad. Por la tarde, á las cinco, Rosario.

Santa Clara.—A las ocho habrá misa de Comunidad.

San Lorenzo.—A las once y media misa rezada. Beneficencia.—A las nueve misa rezada.

Descalzas.—A las ocho se cantará el oficio por la Comunidad.

Dominicas de la Presentación.—Misas rezadas á las siete y á las diez. Por la tarde, á las cuatro y media, exposición, Trisagio rezado, reserva y canto de algún motete.

Sección oficial

Registro civil

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER

Nacidos.—Ninguno. Fallecidos.—Antonio Marqués Castellá, B. Pescadería.—Francisco Brunet Martorell, P. Fuente.—José Melchor Perú, Gobernador González, 10.—Carlos Estivill Nogués, Hermanitas de los Pobres.—Rosa Revoltós Icart, Sto. Domingo, 18. Matrimonios.—Francisco Romero Maciá, con Carmen Ferrer Masarroca.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día Sr. Coronel de Almansa, don Emilio Cremata. Parada, Luchana. Hospital y provisiones, 4.º capitán de Luchana. Paseo de enfermos, Luchana. El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Sección comercial

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por ciento interior, 4 por 100 idem fin mes, 4 por 100 exterior, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Londres á 90 días fecha, Id. á la vista, Paris á 90 días fecha, etc.

Sección marítima

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER: Ninguna. DESPACHADAS: Para Barcelona v. Cervantes, c. Fós, con efectos. Para Crhstiania v. noruego Sevilla, c. Cornelinsen, con vino. Para Dénia pailebot Pepita, c. Chei, con patatas. OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER: A las ocho de la mañana, calma, mar llana y horizontes despejados. Al ocazo, calma, mar llana y horizontes despejados. Ayer salieron los vapores: español «Cervantes», para Barcelona y el noruego «Sevilla», para Crhstiania, no quedando fondeado al anocheecer, vapor alguno.

A última hora de ayer tarde, venia en demanda de este puerto, el bergantín goleta de 3 palos ruso, «Laura», procedente del Baltico, con tablonas, habiendo fondeado al anocheecer, frente al muelle de costa.

SERVICIO DE FERRO-CARRILES

EN EL MES DE ENERO

Table with 4 columns: SALIDAS, LLEGADAS, SALIDAS, LLEGADAS. Lists train routes and times between Tarragona, Barcelona, Vendrell, Lérida, Reus, Valls, and Mora.

TELEGRAMAS

Madrid, 7, 12:50 t. El teniente coronel señor Sanmartín, que como es sabido se rindió á los norteamericanos en Puerto Rico sin hacer resistencia alguna, ha sido condenado á presidio y ha ingresado para comenzar á cumplir la condena, en el penal de Ceuta. Madrid, 7, 5:15 t. Los gamacistas niegan que estén dispuestos á volver á unirse con los fusionistas. Entienden que si por acaso el señor Sagasta fuera encargado de constituir ministerio sería para gobernar con las actuales Cortes. El señor Sagasta, dicen, no puede decir á S. M. la disolución de unas Cortes hechas por él. Conformes con esta creencia, dicen que si el señor Sagasta se siente capaz

de gobernar con éstas Cortes, no será difícil que obtenga de S. M. el encargo de formar nuevo Gabinete; pero que si, por el contrario, necesita convocar nuevas Cortes, será sustituido por el señor Silvela.

Madrid, 7, 5:20 t.

Los salones del Circulo de la Unión Conservadora están llenos de bote en bote.

Se espera de un momento á otro la llegada del señor Silvela.

Entre otros conservadores significados están los Sres. Liniers, Soria Santa Cruz, marqueses de Lema, de Villaviciosa, Valdeiglesias, Vadillo, Santillana, Casa la Iglesia y la Rambla, condes del Valle de Salazar, Viamanuel y San Simón, el barón del Castillo de Chirel y los Sres. Villaverde, Cárdenas, Dato, Castel, Gil y Gil, Díaz Cordobés, Espada, Cavestany, Comyn y otros muchos.

La opinión dominante es que el señor Silvela será llamado al poder y dicho se está que partiendo de este supuesto, han sido ya muy felicitados esta tarde algunos de los que se designan para desempeñar carteras y otros elevados puestos.

Madrid, 7, 5:35 t.

«El Nacional» publicará esta noche un artículo que se atribuye al señor Romero Robledo.

Entre la gente política son esperadas con interés las declaraciones que en dicho artículo habrá el exministro conservador.

Madrid, 7, 6 t.

Sigue aplazada la solución del problema político hasta la semana próxima.

La animación en los círculos políticos es grandísima.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy: Tarde.—A las tres y media, el melodrama en seis actos y diez cuadros «El salto del torrente». Noche.—El drama en tres actos y en verso «A espaldas de la ley» y la comedia catalana en un acto «Una estrella... ab cua». A las ocho y media.

ATENEO TARRACONENSE

TARDE.—Función pública. El drama en 3 actos «Terra baixa» y la pieza «Las olivas». NOCHE.—Función de sociedad. La comedia en dos actos «Zaragüeta» y las piezas en un acto «Lo casament de la Tuyas» y «Las olivas».

Imprenta de LA OPINION.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN EL Cuerpo de sobrestantes de Obras Públicas. D. JUAN B. PASCUAL AYUDANTE. D. MANUEL BLANCO DE ALBA SOBRESTANTE. RAMBLA DE SAN JUAN, 42, 4.º, TARRAGONA. En esta Academia se dará la enseñanza completa para Sobrestantes, creando además una clase de dibujo por creer esta asignatura, como especial, muy necesaria para los que se dediquen á obras. Honorarios mensuales y adelantados. Preparación completa para sobrestantes. 20 pesetas. Dibujo lineal y topográfico. 10 id. Para más detalles dirigirse al Sr. Blanco de Alba local de la Academia, de dos á cinco tarde.

